



京沪穗三地调查：

房价还会下降吗？

延长产业链条、扩大就业、改善居住条件，房地产业功不可没。

一个健康的稳定的持续发展的房地产市场，对于我国经济社会发展来说至关重要；同时，稳定房价，实现房屋结构和供应结构的多样化，适应不同层次消费者需要，又是当前房地产业急需解决的迫切问题。在当前内部困难不少，外部环境不确定性加大的情况下，楼市将何去何从，消费者的购房心理及未来价格趋势怎样是大家十分关注的。

近日，记者对京、沪、穗三地房价作了深入的调查。

北京：

交易量到了“冰点”

刚刚过去的9月份，北京商品住宅成交量比举办奥运会时期的8月份翻了一番多，并在最后一周出现明显反弹。尽管如此，整月成交量仍比去年同期下滑近20%。

国庆黄金周和其后的第一周，商品房成交量并没有延续9月底的涨势，反而是每况愈下。

记者通过北京房地产交易管理网公开的数据计算，今年9月29日至10月12日的两周内，北京市商品房成交共4912套，平均每天成交351套。而在2007年的同一时间段，即10月1日至10月14日，共成交6259套，平均每天447套。今年比去年同期下降21.5%。

“市场比我们最悲观的预期还要糟糕，很可能错过了今年最后的一次机会。”北京某房地产公司销售经理告诉记者。国庆期间，该公司在位于西四环的楼盘推出了一大批八折起的特价房，虽然有100多人认购，但至今为止，签约的不足20人。“看的多买的少，消费者不买账，交易量几乎到了冰点。”

央行上月末公布的第三季度全国城镇住户问卷调查显示，未来3个月内打算买房的北京居民不足10%，低于全国13.3%的平均水平，创下了此项调查1999年以来的最低水平。

“交易量的恶化恐怕还会继续。”北京师范大学房地产研究中心主任董藩认为，前两年北京房价暴涨，超出了大多数老百姓的购买能力，累积了一定泡沫，市场有调整的需要。去年以来北京市对住房保障工作加大投入，缓解了一部分急于买房人的需求。近期，万科、恒大等龙头房地产企业在长江三角洲和珠江三角洲率先开始的降价活动，推倒了市场的“多米诺骨牌”，人们都在等待这股降价风吹向北京。同时，奥运会的结束，更是加剧了关于“奥运后北京房价将下跌”的预期。



眼下，北京市场上几乎所有项目都在采取打折、特价房等方式“变相降价”。相对于上半年普遍采用的买房送装修、送家电、送汽车、送物业费、送停车位等方式，前者更直接更实惠，也更容易被购房者接受。

但记者调查发现，目前多数楼盘的打折和特价房，都附加着较为苛刻的条件。比如一次付清房款的打八五折，而首付五成的则打九折等，由于大多数购房者并没有能力一次性拿出上百万元的全额房款，因此能得到的折扣很少。有的楼盘则只有指定户型才能享受折扣或特价，但仔细观察，发现特价户型要么面积特别大、总价难以承受，要么户型、楼层、朝向等较差，同样让人难以接受。

10月14日，在北京东四环慈云寺桥某楼盘售楼处，一位近期看了十几个楼盘的齐先生告诉记者：“我都是冲着开发商打的诱人的广告去看盘的，有的楼盘甚至说五折起。结果却发现，我自己看中的，小户型、朝向好的房子，基本上价格比较坚挺，能得到的优惠不多。”

但齐先生仍然认为，比起自己3月份看房时的感觉，现在的优惠方式确实明朗了许多，甚至有了一定议价空间。“前几天在青年路附近看的一处楼盘，开盘价18000元/平方米，今天销售经理打来电话说，16500元/平方米也可以签合同。”

“观望者都在等待楼市出现最后一降。”一位业内人士表示，很多想买的人之所以迟迟不出手，就是因为现在开发商仍在“死扛”着房子的价格。

对于大多数的开发商而言，目前的成交量根本不足以让他们度过这个冬天。随着年底回笼资金的压力进一步加大，除了普遍

的、直接的降价外，他们好像已别无选择。

上海：

价格波动不大

张小林手上有一套小户型房子，想卖掉；赵栋想买一套小户型房子，给自己住。可是，两三个月了，张小林挂牌的房子乏人问津，而赵栋看了不少一手房、二手房，却仍下不了决心出手。

类似的情形，在目前的上海楼市中并非少数。“我们今年的成交量只有去年的1/3。”中原地产碧云店的业务员张捷告诉记者，由于他们做的高端物业较多，所以受到影响更大。

统计显示，上海1—6月份新建商品住宅的成交量同比回落了20%，而1—9月则回落高达40%。与此同时，1—9月的二手房交易量回落了25%。

中原地产有关人士说，今年上海楼市成交量几次下跌，皆事出有因。“4月15日股市大跌，楼市一下子冷了。5月12日汶川大地震、6月份美国的次贷危机以及9月份雷曼兄弟破产，都对市场信心有一定的打击。”本来被普遍看好的“金九”销售旺季，也因此受到了重挫。“看来，今年开发商度过了一个最冷的金九月。”

同时，二手房市场也进一步走向低迷。上海二手房指数办公室发布的最新报告称，9月上海二手房价格指数为2360点，环比下降25点。市区11个区域共有7个出现下跌，平均跌幅为0.56%，跌幅最大的闵行区下跌了1.91%。另有统计显示，上海二手房市场连续两个月下跌过半，平均跌幅超过1%。

所谓的“银十”销售旺季也出师不利。十一国庆长假期间举行的上海市秋季房展会上，虽然参展商和观展人数均出现难得的火爆场景，不少开发商还抛出各种打折、促销的“诱饵”，但是，消费者似乎并不买账，销售率仅达到30%，让开发商很受伤。

“这一切，都是因为市场观望情绪浓厚。”上海社科院房地产业研究中心副理事长兼秘书长张泓铭教授告诉记者，央行的调查显示，未来3个月内上海有买房意愿者不足10%，“为10年来最低”。

他认为，造成目前状况的原因，是由于去年9月底的二次房贷政策收紧了住房抵押贷款，增加了购房成本；同时，上海以及全国经济增长速度趋缓，人们对收入增长的预期降低，从而收紧消费支出。“另外，去年上海住房价格有所增长，今年深圳、广州等地的住房价格明显回落，也引发了上海居民对房价下降的期盼。”

赵栋准备再等等，“看看房价是否还会下跌。”而张捷则有自己的看法：“虽然门店生意冷清了不少，但普通商品房的价格并无太大变化。”在他看来，年底前上海房价不会明显下跌。

有业内人士对此表示首肯。据了解，上海秋季房展会虽然成交量不大，但是观展人数达到了13万人，是今年5月房展的1.6倍，比去年同期增加了1万人。“这表示上海依然存在不小的潜在消费群体。目前，他们只是在观望。”

“其实，今年以来，上海房地产市场总体上仍是比较平稳的，价格并未出现大的波动。”据上海市统计局统计，今年以来，上海商品住房价格指数环比平稳，同比还出现“翘尾”现象。

广州：

迈下第一级台阶

“十一”期间，在外资保险公司任职的孙萌收到楼市短信，广州市南郊某大型楼盘推出“果岭”组团特惠价8500元/平方米起，而今年上半年的价格是12000元/平方米。孙萌兴冲冲驱车到该楼盘却发现，看中的户型价位与上半年相差无几，8500元/平方米的“特惠单元”已售空。

据广州市国土房管局公布的数据显示，广州房价由今年4月的10997元/平方米一路下行到8月份的9078元/平方米，广州楼价迈下第一级台阶，开始进入下行通道。

但广州市民普遍感觉，适合自己需要的住房价格其实并没有明显下调。珠江新城高档住宅由去年的最高价25000—30000元/平方米降至6000—18000元/平方米，万科金色家园由开盘价25000元/平方米下调到18000元/平方米，但对于普通工薪阶层来说，这个价格还是买不起。

而距离市中心50公里的花都、从化一些远郊楼盘开盘价从过万元降至4000—5000元/平方米，但这对于广州上班族来说，降价其实没有任何实际意义。市区和近郊“适合老百姓”的房子价格依然坚挺。

广州房地产网一项调查显示，近3000名受访者中的93%认为，广州房价有所下降，但并没有降到位，广州合理的住房均价在5500—7000元/平方米之间；另外，90%的受访者倾向于认为，广州目前楼价下调主要的原因是“泡沫一直太大，降价只是开始理性回归”。

对此，广州市房管局副局长黄文波说，政府现阶段主要职能是要加大保障性住房的建设，解决低收入家庭的住房问题；维护房地产市场的稳定，抑制房价过快增长和暴跌。今年8月份，广州一手商品住宅均价为9078元/平方米，环比微降0.5%，成交量达到66万平方米，比7月份增长1%。虽然广州楼市出现了一些变化，但并没有出现房价的暴跌和成交量的急剧萎缩。

近期，广州土地交易市场大幅地块以底价成交或流拍，房地产业界也有“收缩土地供应救市”的呼声，对此广州市国土房管局表示，无论如何也会确保今年2.5平方公里住宅地的供应，因为开发商拿到土地之后会有2—3年的开发周期，骤多骤少供地违反市场规律，这方面政府应未雨绸缪。

广州房地产协会专家组成员韩世同认为，广州楼市步入下行通道态势明显，在下降通道中政府要防止房价暴涨暴跌。对广州来说，最理想的态势是楼价呈现梯级缓降，即房价调整一次后能够保持一段时间的相对稳定，并为下另一个台阶做准备。

(摘自《京报网》)